



除了三星堆,广汉还凭这些“出圈”了!

新华社记者 谢俊

提起四川广汉,很多人会联想到三星堆。
鲜为人知的是,这座位于“天府之国”腹地的西部县级市,旅游业年综合收入过百亿元,油气钻机成套出口量常年居全国第一,还有老饕们钟爱的火锅牛油占全国市场比重超三成……
今年前三季度,广汉市实现地区生产总值421.7亿元,同比增长8.3%。
1980年,广汉县向阳公社在全国第一个摘下“人民公社”牌子,换上“乡人民政

府”。从农村改革,到如今的产业新城,广汉的发展密码是什么?
多个产业冲进百亿赛道
冬日,还不到开馆时间,三星堆博物馆门口就排起了长龙。一名北京女孩说:“幸好在网上做了攻略,要不然来迟了,连讲解员都会被‘抢’光。”
三星堆博物馆新馆2023年7月落成开放,围绕新馆,当地还打造了特色文化街区、多元酒店集群、时尚主题乐园、体验式文创产业园区等。
三星堆博物馆管委会副主任贾苏竹介绍,截至目前,今年三星堆博物馆入馆游客

已达585.69万人次,创历史新高。
广汉打造“三星堆+”,推出易家河坝亲水游、鲜食毛肚火锅游、万亩菜花农家游等周边旅游产品,激发文旅产业新活力。
如今,旅游业成为广汉百亿赛道上的“明星”产业。预计今年全年接待游客超1420万人次,旅游综合收入达136亿元,同比分别增长15.6%、14.1%。(下转第四版)

央媒看德阳

奋力谱写中国式现代化德阳新篇章 喜迎市“两会”

“抓工业”全力以赴 “拼经济”动能澎湃

□德阳传媒记者 伍玲

2024年,德阳聚焦集中力量抓工业,深入实施工业强市战略,工业经济承压上行、勇挑大梁。1-11月,全市规模以上工业总产值4336.9亿元,规模以上工业增加值增长14.4%,位居全省第三,工业投资、制造业投资分别实现16.8%和14%的增长。这些成绩充分展示了德阳工业经济的强大韧性和活力。

重点项目建设提速发力

近日,德阳凯州新城工业园区内,四川能投中江燃气发电项目(一期)取得重大进展,主厂房已正式进入设备安装阶段。在发电机安装现场,技术人员精心操作,巨型机组准确就位,工程师正进行一系列严格的调试,确保设备稳定运行。

“目前我们已完成整体工程的80%,厂房部分的设备安装工作已经完成40%,机械通风冷却塔部分、GIS区域上部结构全部施工完成,厂前区装饰装修完成95%,所有工程都按照预期施工。”工程师马桂鑫介绍,现场正在做发电机装置的通风试验,为后续发电提供质量保证。

据悉,四川能投中江燃气发电项目(一期)投产后,每年可提供35万千瓦时的发电量,可有效缓解当地用电压力,为工业发展提供稳定的能源支持。

今年以来,德阳紧盯国省重大战略、重大政策,系统谋划一批牵引性项目,上报“两重”“两新”“技改”和产业备份等项目874个,总投资超1000亿元。数据显示,1-11月,全市240个重点项目完成投资379.3亿元,占年度计划投资的99.8%,超时序进度8.5个百分点。



科技感十足的东方汽轮机黑灯生产线。刘岗摄

11月17日,绵竹德阿工业园区的“上新”喜讯更增添信心。随着该化工园区扩区获批,四川国城锂业有限公司年产20万吨锂盐项目一期工程在这里正式开工建设。该项目占地1123亩,计划总投资105亿元,建成投产后预计实现年产值160亿元,将进一步加速产业链上下游资源整合,开启了德阳、阿坝合力打造锂电新材料为主的千亿材料化工产业集群的全新历程。

今年以来,全市持续开展“七未”项目攻坚,博海新能源等33个项目开工。德阳南500千伏等3个电网项目建成投运,全市可供电力提升至370万千瓦。5个项目入选2024年四川省重大技术装备攻关任务揭榜项目,预计可争取省级专项资金5533万元。一系列的举措,进一步夯实了全市工业经济后续发展的强劲动能。

建圈强链行动精准发力

9月,四川省先进制造业集群(第一批)培育名单公布,涉及德阳的先进水电装备、硫磷铁锂钙循环经济、调味品、锂电材料4个集群上榜。

10月底,四川省2024年产业新赛道名单印发,涉及德阳的“新型工业母机”等5条产业新赛道榜上有名。

12月,2024年国家先进制造业集群名单公布,成德绵自凉航空航天集群入选。
今年,德阳工业发展机遇与挑战并存。立足做强“3+1”主导产业,再造一个“工业德阳”,加快构建现代化产业体系,不断推动新型工业化发展,德阳明确建设高端装备科技城路径,建圈强链,精准发力。通过加快构建产业生态圈,强化产业链条,提升工业发

展的整体效能和竞争力。

市经信局相关负责人介绍,我市建立了“链长+链主企业+产业联盟+牵头部门+主承载地”的“3+2”省级重点产业链管理模式,健全重点产业链(群)“五长”协同机制,印发了《重点产业链(群)培育发展方案》。国机重装、东方电机、东方汽轮机、东方航空等链主企业新增订单超1000亿元。除上述新入围的赛道、集群外,德阳还新增了广汉火锅食材、中江控制继电器2个省级中小企业特色产业集群。

依托三线建设积累的优势,德阳汇聚了国机重装、东方电机、东方汽轮机、东方航空等科技领军企业,形成了完整的工业体系,成为四川省高端能源装备、新能源、绿色建材3条重点产业链的主要承载地。目前,德阳汇聚了39个工业大类、176个中类、471个小类,全部工业企业达11000余户,规模以上工业企业1552户,居全省第二。(下转第四版)

市政协召开 党组(扩大)会议和主席会议 何明俊主持

本报讯(德阳传媒记者 曾征)12月23日,市政协主席、党组书记何明俊主持召开市政协党组(扩大)会议和市政协九届第三十八次主席会议。
会议传达学习了习近平总书记近期重要讲话重要指示精神、省委政协工作会议暨庆祝四川省政协成立70周年大会精神。会议指出,省委书记王晓晖在省委政协工作会议暨庆祝四川省政协成立70周年大会上的重要讲话,为推动全省政协事业高质量发展提供了重要遵循和行动指南。要把学习贯彻会议精神作为一项重要政治任务,深刻领会把握会议召开的重大意义、省政协作出的重要贡献、会议总结的制度成果和宝贵经验,以及作出的重要部署,始终坚持以政协工作的全面领导,认真履行行政协商、民主监督、参政议政职能,更好

发挥专门协商机构作用,不断提升政协履职贡献率。

会议审议了《政协第九届德阳市委员会常务委员会工作报告(审议稿)》及报告人、《政协德阳市委员会2025年工作要点(审议稿)》《政协第九届德阳市委员会常务委员会关于九届三次会议以来提案工作情况报告(审议稿)》及报告人、市政协九届四次会有关事项。

会议审议通过了《2024年度好提案、先进承办单位和先进个人建议名单》《2024年度履职优秀委员建议名单》。

会议还审议了有关人事事项。
市委常委、统战部部长、市政协党组书记朱莉,市政协副主席刘泽球、张清良、罗春华、蒋开锋、邱明、赵敏和市政协秘书长刘述明出席会议。

前11个月德阳货物贸易 进出口总值210.9亿元 同比增长9.1%

本报讯(德阳传媒记者 伍玲)记者从德阳海关获悉,今年前11个月,德阳货物贸易进出口总值210.9亿元,同比增长9.1%,增速分别高于全国、全省4.2个和0.4个百分点,外贸进出口保持持续增长态势。尤其鱼油出口表现突出,截至目前,出口额已超10亿元,同比增长38.6%,出口规模继续稳居全省第一。

据统计,今年前11个月,德阳货物贸易出口额为150.7亿元,增长13.5%;进口额为60.2亿元。出口方面,从产品看,出口农产品增长最快,达到16.1亿元,增长56.2%。此外,机电产品仍是出口主力,达到58.5亿元,增长24.8%。进口方面,高新技术产品增长

最快,达到16.9亿元,增长71.3%。机电产品进口额达31.5亿元,增长33.7%。

从主要市场看,对美国进出口总额25.5亿元,同比增长达到113%。此外,对东盟市场表现依然良好,进出口总额28.4亿元,增长38.7%。对东盟进出口30.4亿元。

从企业情况看,国有企业表现突出,进出口总额37.3亿元,增长达到105.8%。民营企业进出口113.7亿元,增长4.7%。企业通过保税仓进出境货物进出口额,其中,国有企业通过该方式进出口45.7亿元,增长121.4%;民营企业通过该方式进出口140.6亿元,增长10.7%。

长城华西银行
GW BANK 96836
服务地方的国有控股银行
德阳市民自己的理财银行

剑南春

让群众更有“医”靠 “健康德阳”根基更牢靠

□德阳传媒记者 张嵘

横向协作纵向联合 全力推进卫生资源融合发展

继与成都、眉山、资阳互签《医疗应急联动合作备忘录》后,为优化完善毗邻区域交界地带120急救医疗跨区域联动机制,推进跨区域院前急救服务落地落实,2024年9月,我市紧急医疗救援指挥中心又与成都市、绵阳市、遂宁市、资阳市4个市级120急救指挥中心及青白江区、金堂县、彭州市、三台县、乐至县5个县级120急救分中心共同签署了《院前急救合作协议》。

为充分利用成德眉资同城化发展区位优势,我市不断强化与周边地市的横向协作,先后与成都医疗机构共建跨区域专科联盟64个,30家二级以上公立医院与省内741家、重庆194家二级以上公立医院实现161项检查检验结果互认。

在市域范围内,积极推进紧密型城市医疗集团建设,布局2个城市医疗集团,实现集团内检查检验结果互认率100%。推进紧



群众的健康获得感持续提升。部门供图

密型县域医共体建设,累计建成20个资源共享中心、17个县域医疗卫生次中心,基层医疗卫生机构达到国家推荐标准占比居全省第一。罗江区医共体“两个总额”模式获全省推广。

在健康德阳建设中,我市实施了19个专项行动,什邡市、罗江区积极争创首批健康四川高质量发展“试验县”。持续推进总投资161.3亿元的29个卫生项目建设,加快建设国家区域医疗中心。扎

实抓好委市共建9个方面23项重点工作,目前已完成17项。积极争取省级财政资金1327万元,用于支持医共体设备更新。6个区(市、县)成功创建健康县区,在全省率先实现全域全覆盖。实施主动健康战略,依托“德阳市主动健康与循证决策研究院”,启动主动健康应用平台试点项目,建设基层医疗服务能力提升与质控平台,投入可穿戴设备1000台,进一步提升居民健康素养水平。

同时,加快实施“德阳市医养结合服务标准化试点”建设,建成、运营社区医养服务中心项目5个。发展中医药产业,巩固中江丹参和中江白芍国家地理标志保护产品,支持中药材优势品种就地转化和深度开发。(下转第三版)

我市高校案例入选 全国产教融合校企合作典型

本报讯(德阳传媒记者 刘倩)近日,教育部发布《关于2024年产教融合、校企合作典型案例遴选结果的公示》,四川工程职业技术大学申报的案例《同根同脉 同心同行 校企合力打造四川省清洁能源发电装备产学研协同创新平台》入选。

据悉,在各省级教育行政部门、各计划单列市教育局推荐的基础上,经资格审查、专家评议等程序,拟确定133个产教融合、校企合作典型案例。

四川工程职业技术大学申报的案例,聚焦该校与东方电气集团东方电机有限公司携手开展四川省清洁能源发电装备产学研协同创新平

台建设项目的具体做法,通过形成以党建为引领,以打造清洁能源发电装备制造的技术创新策源地和技术技能人才培养培训高地为重点,以机制和制度建设为突破的“121”项目建设模式。案例体现了地校企通过资源融通、双师互融、路径创新的方式,建立“理论-应用-转化”三进阶地研发机制,组建“平台聚双师、项目融双师、机制强双师”创新型教学共同体,贯通“进阶式”人才成长体系育人路径,为清洁能源装备制造产业转型发展和服务区域经济社会需求提供了强有力的智力支撑与人才保障。

我的德阳 MY DEYANG | 我的德阳,我的家!
DEYANG
新闻版 生活版

年终专稿 2024